

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 252 (6894) | Пятница, 17 декабря 1943 года | Цена 20 коп.

## НЕПРЕРЫВНО ПОВЫШАТЬ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ

**Н**ЕПРЕРЫВНО увеличивается в нашем крае выпуск промышленной продукции для фронта и тыла. Тысячи энтузиастов социалистического труда ежедневно крепят оборону, показывая замечательные образцы высокой производительности труда, заботясь вместе с тем и о том, чтобы фронт и страна получили высококачественную, первосортную продукцию.

Президиум Верховного Совета СССР в специальном Указе от 10 июля 1940 года подчеркнул, что выпуск недоброкачественной или некомплектной продукции, выпуск продукции с нарушением принятых стандартов — государственное преступление. Во время Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков выпуск бракованной продукции, это — ослабление усилий народа по разгрому врага, это подрыв обороной мощи Родины. Ещё на XVII съезде ВКП(б) товарищ Сталин требовал «улучшить качество выпускаемых товаров, прекратить выпуск некомплектной продукции и карать всех тех товарищей, не взирая на лица, которые нарушают или обходят законы Советской власти о качестве и комплектности продукции».

Руководители многих промышленных предприятий нашего края, выполняя Указ правительства и требование товарища Сталина, добиваются сужения брака методически, из месяца в месяц. На барнаульском чугунолитейном заводе, где директором тов. Ромашин, отлично поставив поперационный контроль в цехах, непрерывно снижают брак. Немалую роль в этом сыграл общественный смотр организации труда. Значительно больше первосортной продукции стал выпускать барнаульский завод «Металлошприотреб», где директором тов. Родин. Большевики борются за честь фабричной марки члены барнаульской промартели «Красный Октябрь».

Однако на некоторых предприятиях края качество продукции всё ещё низкое и брак в цехах очень велик. По литейному цеху завода, где заместителем председателя завкома тов. Власев, брак продукции составляет более 35 процентов. До 10 процентов бракуется готовой продукции на заводе, где заместителем председателя завкома тов. Новожилов, бийский завод «Механлит» (директор тов. Дрейвер) в ноябре в валовом выпуске готовой продукции допущен 7,4 процента брака. Не больше, чем на месяц хватает валенок, изготовленных в промартеле имени Маленкова, Рубцовского района.

Такое положение совершенно нетерпимо. Во время войны страна предъявляет особенно жёсткие требования к качеству любого изделия. Обязанность руководителей всех предприятий — привлекать к порядку браковделов, перестроить работу так, чтобы браковдел не мог прятаться за «средними цифрами» выполнения плана цехом, найти конкретных виновников плохого качества и привлечь их к ответственности. Каждый командир производства должен понять, что такое брак — это путь к отставке каждого руко-

ка. Путь к отставке — правильное построение технологического процесса, правильная расстановка людей, хороший контроль за качеством сырья, полуфабрикатов и готовой продукции.

Плохая организация производственного процесса, большие простои оборудования в цехах неминуемо увеличивают выход бракованной продукции. Предприятия, потеряв сотни часов на простоях, стремятся наверстать упущенное путём штурмовщины, сырьё и детали подаются неравномерно и в погоне за количеством часто забывается качество.

Некоторые руководители предприятий, вместо того, чтобы организовать правильный технологический процесс, ограничиваются тем, что усиливают отделы бракеража. Такие руководители не понимают, что с браком надо вести борьбу систематически, ежедневно. Они не понимают того, что брак обрекает предприятия на финансовые трудности, напрасно загружает станки ненужной работой, увеличивает себестоимость. Отдельные директора предприятий вместо того, чтобы улучшить работу в цехах, маркируют продукцию вторым сортом и считают, что этим они снимают с себя ответственность за плохую работу.

Борьба с браком — дело государственной важности. Оно не терпит самоотёка. Необходимо поставить на должную высоту работу отделов технического контроля и заводских лабораторий. Важно, чтобы на этих участках работали опытные, хорошо знающие производство люди. Надо помнить, что заводская лаборатория не регистратор брака в цехах, а передовой боец с ним, организатор борьбы за качество.

Партийные, комсомольские и профсоюзные организации обязаны вести настойчивую, непримиримую борьбу за честь фабричной марки, помогать хозяйственникам вводить железную производственную дисциплину, привлекать браковделов к ответственности, создавать вокруг них общественное мнение, воспитывать у рабочих, особенно молодых, чувство ответственности за качество продукции. Надо повседневно разъяснять рабочим, что один браковдел своей недоброкачественной работой уничтожает подчас результаты труда десятков людей. «И когда мы говорим о коммунистическом воспитании, — указывал М. И. Калинин, — то это значит, прежде всего, внедрять в сознание каждого работника ту мысль, что он должен хотя бы элементарно добросовестно относиться к своей работе. Мы должны внушать ему: если ты считаешь себя большевиком или просто честным советским гражданином, то изволь и свои изделия делать элементарно добросовестно, чтобы они были годны по качеству».

Борьба с браком — не временная кампания, а повседневная работа. Страна строго взыщет с тех руководителей цехов, предприятий, которые в погоне за количественными показателями выпускают негодную продукцию. Выполнять план полностью и по количественным и по качественным показателям — долг каждого руковод-

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 14 декабря

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая развивать наступление, 14 декабря, в результате напряжённых боёв, овладели городом ЧЕРКАССЫ, важным узлом обороны немцев на правом берегу ДНЕПРА.

Западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска продолжали наступление и овладели пунктами ШАБЕЛЬНИКИ, БОРОВИЦА, ПОГОРЕЛЬЦЫ, МОРДВА, ТРОСОШЕНЦЫ.

На КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска вели бои с противником, в ходе которых заняли несколько населённых пунктов.

Юго-западнее МАЛИНА наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника, в ходе которых нанесли ему большие потери в живой силе и технике. Южнее МАЛИНА наши войска оставили РАДОМЫШЛЬ.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 13 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 24 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 14 самолётов противника.

Войска 2-го Украинского фронта овладели городом Черкассы. Бои за Черкассы носили крайне ожесточённый характер. Немцы превратили все каменные дома города в укрепленные огневые точки. В подвалах и на чердаках засели вражеские снайперы. Противник непрерывно бросал в атаки танки с десантами автоматчиков. Борьба шла за каждый квартал, за каждую улицу. Стремясь любой ценой удержать Черкассы, противник непрерывно подбрасывал свежие резервы. Преодолевав упорное сопротивление немцев, наши войска вчера ночью начали решающий штурм города. Одновременно был предпринят обходный маневр с юга, из района вокзала и нанесён удар с островов на Днепре. Сегодня на рассвете наши бойцы полностью очистили город Черкассы от немецко-фашистских захватчиков. Противник понёс огромные потери. За последние дни в боях за город уничтожено до 6.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и значительное число пленных.

Западнее Кременчуга наши войска продолжают наступление и овладели рядом опорных пунктов обороны немцев. Подвижной отряд Н-ской части, преследуя отступающего противника, уничтожил свыше 300 немецких солдат и офицеров и 40 автомашин с грузами. Захвачено 6 орудий на механической тяге, 30 автома-

шин и склад боеприпасов. На другом участке наши бойцы, продвигаясь вперёд, истребили две роты гитлеровцев. Взяты пленные и трофеи.

На Кировоградском направлении части Н-ского соединения выбили немцев из нескольких населённых пунктов. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Подбито и сожжено 5 немецких танков, уничтожено 12 орудий и свыше 50 пулемётов. Захвачены у немцев три крупных склада с военным имуществом и боеприпасами.

Юго-западнее города Малина наши войска продолжали вести бои против крупных сил пехоты и танков противника. На одном участке немцы бросили в атаку четыре полка пехоты и до 150 танков. Ожесточённый бой длился несколько часов. Противник понёс большие потери. Только на подступах к позициям одной нашей части подсчитано 600 трупов гитлеровцев и 18 подбитых немецких танков и самоходных орудий.

Наша авиация наносила удары по скоплениям войск и технике противника. В результате штурмовых и бомбардировочных действий уничтожено много танков и до 200 автомашин противника. В воздушных боях за день сбито 12 немецких самолётов.

Партизанский отряд имени Ки-

рова, действующий в одном из районов Минской области, за месяц уничтожил и повредил до 20 железнодорожных эшелонов противника. В результате крупный разбито много вагонов и платформ с войсками и военными грузами. Другой отряд минских партизан за последние дни пустил под откос 3 немецких поезда. Разбито 3 паровоза и 68 вагонов и платформ. На шоссе-ных и грунтовых дорогах советские патриоты взорвали немецкий танк, 14 автомашин и уничтожили 15 километров телефонно-телеграфной линии связи.

Жители Горнищенского сельсовета, Полтавской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев: «В прошлом году немцы арестовали в деревне Горищны и в соседних хуторах многих колхозников и угнали их в кременчугскую тюрьму. Вскоре все арестованные были расстреляны. От рук фашистских убийц погибли Тимофей Безулыг, Фёдор Черва, Анна Карабаш, Нестер Бабич, Иван Зинченко, Григорий Киденко и другие колхозники. Большую группу молодёжи гитлеровцы угнали в немецкое рабство. При отступлении фашистские погромщики сожгли больницу, зернохранилище, кузницу, а также много хозяйственных построек и жилых домов. Они чередомали и уничтожили инвентарь и сельскохозяйственные машины».

Оперативная сводка за 15 декабря

В течение 15 декабря южнее и юго-восточнее ЧЕРКАССЫ наши войска, продолжая успешное наступление, с боями овладели крупными населёнными пунктами ЗМОГАЙЛОВКА, КРАСНАЯ СЛОБОДА, ЛЕСНИ, ТАЛДЫКИ, ХУДЯКИ, ЛОМОВАТОЕ, САГУНОВНА, ТОПИЛОВКА, МУДРОВКА, СТЕПАНКИ, БОЛЬШОЙ БУЗУКОВ, НЕЧАЕВКА, ДУМАНЦЫ, ХУДОЛЕЕВКА, ТРУШЕВЦЫ, СУББОТОВ, ЧЕМЕРЕВКА и железнодорожной станцией БЕЛОЗЕРЬЕ.

На КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки

пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

Южнее МАЛИНА наши войска выбили противника из нескольких населённых пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 14 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 108 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 50 самолётов противника.

Юго-восточнее города Черкассы наши войска, продолжая наступление, заняли несколько населённых пунктов и соединились с войсками, действующими западнее города Кременчуга. Таким образом, правый берег реки Днепр, от Кременчуга до Черкассы, полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков. Отступающий противник понёс большие потери. Только в районе одного населённого пункта советские бойцы истребили более 600 гитлеровцев, захватили 2 артиллерийских батареи, 28 пулемётов и обоз с различным военным имуществом. Южнее Черкассы наши подвижные отряды по просёлочным дорогам вышли в тыл немцам, достигли железнодорожной станции Белозерье и нанесли противнику стремительный удар. На станции Белозерье захвачены крупные склады с продовольствием.

Наши лётчики в воздушных боях за день сбили 38 самолётов противника.

На Кировоградском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление. Части Н-ского соединения в результате ожесточённых боёв уничтожили до батальона гитлеровцев и подбили 14 вражеских танков. Захвачены трофеи, в том числе тяжёлый немецкий танк и 8 орудий. В районе одной железнодорожной станции разбит немецкий бронепоезд. На другом участке немцы, сосредоточив крупные силы пехоты и танков, предприняли контратаку. Советские бойцы отбросили противника, уничтожив при этом до 600 немецких солдат и

Южнее Малина во второй половине дня противник после сильной артиллерийской подготовки перешёл в наступление. Два полка пехоты и более 100 вражеских танков несколько раз пытались прорвать линии нашей обороны, но каждый раз отбрасывались на исходные рубежи. Особенно ожесточённый бой произошёл на участке, который обороняла артиллерийская часть под командованием подполковника Квашника. Советские артиллеристы подпускали противника на близкое расстояние и огнём зенитной артиллерии на открытой позиции расстреливали немецкие танки. В двухчасовом бою было уничтожено 12 немецких танков типа «Тигр», 16 средних танков, 5 бронемашин и несколько десятков автомашин с пехотой.

Советские лётчики наносили удары по боевым порядкам противника и уничтожили более 20 немецких танков и самоходных орудий, 70 автомашин и две бензоцистерны с горючим.

Группа крымских партизан напала на транспорт противника, доставлявший боеприпасы к переднему краю обороны. Партизаны взорвали 4 автомашины со снарядами и уничтожили 20 немецких и румынских солдат. Другая группа крымских партизан произвела налёт на две вражеские засады, охранявшие шоссе, и истребила 40 гитлеровцев.

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 11 полка 14 немецкой моторизованной дивизии Рудольф П. рассказал: «Я

во Франции, на побережье Ла-Манша. Осенью из различных подразделений полка был сформирован маршевый батальон. В этот батальон попал и я. Когда разнёс слух, что нас собираются послать в Россию, солдаты впали в уныние. 150 человек заявили, что они больше и не могут ехать на восток. Врач произвёл поверхностный осмотр и признал всех годными к строевой службе на фронте. Солдаты, злясь на свои физические недостатки и болезни, потребовали направления их на медицинскую комиссию для повторного осмотра. Однако из этого ничего не вышло. Им объяснили, что для маршевого батальона отобраны наиболее здоровые солдаты. В пути на восток 6 поляков и 4 немца дезертировали из батальона. На фронте меня зачислили в 11 полк. За последнее время полк 8 раз получал пополнение, но ввиду больших потерь мы попрежнему испытываем острый недостаток в людях».

На одном участке Волковского фронта наши подразделения захватили позиции противника. Бойцы части, где командиром майор Иванов, обнаружили землянку, в которой фашистские палачи пытали пленных красноармейцев. Поспешный отход помешал гитлеровцам скрыть следы своих кровавых преступлений. В землянке найден труп советского бойца, зверски замученного немцами извергами. Он был привязан к столбу проволокой. Обследовав труп, комиссия установила следующее: кисти рук красноармейца переколоты острым оружием, ступня левой ноги



# Обвинительное заключение по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове и Харьковской области

По мере изгнания немецко-фашистских захватчиков с временно оккупированной советской территории вскрываются всё большие и большие злодеяния, творимые войсками германской армии.

После освобождения от немецких фашистов города Харькова и Харьковской области были выявлены многочисленные факты чудовищного истребления немцами мирных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Немецко-фашистские войска, под руководством своих начальников, удушили в специально оборудованных газовых машинах — «душегубках», повесили, расстреляли и замучили многие десятки тысяч советских людей, разграбили имущество государственных, хозяйственных, культурных и общественных организаций, сожгли и разрушили целые города и тысячи населённых пунктов, угнали в немецкое рабство многие сотни тысяч мирных жителей.

Все эти злодеяния и бесчинства являются не отдельными изолированными фактами, а лишь звеном в большой цепи преступлений, которые творились и творятся немецкими захватчиками по прямому указанию германского правительства и верховного командования немецкой армии.

Ещё задолго до войны главарь немецких фашистов Гитлер, излагая планы порабощения Европы, указывал на необходимость истребления славянских народов — русских, украинцев, поляков, чехов и других.

Ближайший помощник Гитлера — Геринг, реализовав установки своего хозяина, призвал немцев убивать советских граждан.

Эти людоедские установки фашистских руководителей являлись и являются основой воспитания немецкой армии, давшего свои кровавые плоды.

Для практического осуществления планов Гитлера по истреблению славянских народов германское командование в своих военных школах и училищах ввело специальный курс лекций на тему о необходимости истребления советских людей.

Так, обвиняемый по настоящему делу старший ефрейтор германской армии **Рецлав Рейнгард**, прошедший обучение в отдельном батальоне «Альтенбург», на следствии показал:

«На курсах даже было организовано несколько лекций руководящих чиновников ГФП (германской тайной полевой полиции), которые прямо указывали о том, что народы Советского Союза и особенно русская национальность являются неполноценными и должны быть в подавляющем большинстве уничтожены, а в незначительной своей части использованы немецкими помещиками в качестве рабов».

Эти указания исходили из политики германского правительства в отношении народов оккупированных территорий и надо признать, что в практической работе каждым военнослужащим германской армии, в том числе и мной неуклонно выполнялись». (Том 2, ЛД—67).

Когда началась война с СССР, эти установки немецкие войска начали проводить в жизнь во временно оккупированных районах Советского Союза.

Вторгнувшись на территорию нашей Родины и встретив поспешное сопротивление советского народа, немецко-фашистские армии и германские карательные органы начали широко применять разбой и убийства ни в чём неповинных советских людей.

Взятый в плен частями Красной Армии оберштурмбанфюрер **Хейниш Георг** — бывший заместитель начальника штаба Гесса, занимавший на временно оккупированной советской территории пост окружного комиссара города Мелитополя, член национал-социалистической партии с 1923 года, на допросе показал:

«В середине августа 1943 го-

дерения 28-ми окружных комиссаров Украины».

Работой конференции руководил имперский комиссар Украины — Кох.

Из докладов окружных комиссаров вытекало, что население сопротивляется насильственной мобилизации на работу в Германию.

В связи с этим Кох говорил о необходимости усилить мероприятия против населения и не останавливаться перед тем, чтобы уничтожить лишние несколько тысяч человек. В частности он заявил, что принял решение отправить на работу в Германию максимальное количество работоспособных жителей районов Северной Украины, а остальное население этих районов полностью уничтожить, так как в этих районах действовало несколько неуловимых партизанских отрядов, а ранее применяемые к мирному населению репрессивные меры — сожжение деревень, массовые расстрелы и уничтожение жителей этих районов, — по словам Коха, удовлетворительных результатов не дали.

Уничтожение наибольшего числа граждан советской России может пойти только на пользу Германии, так как это ослабляет Россию».

Последние слова Коха отражают линию Гитлера и его ставки. Особенно беззаветливо германское командование проводит эту линию при отступлении, когда производится максимально полное разрушение всех населённых пунктов и принудительная эвакуация местного населения.

Того, кто отказывается эвакуироваться, расстреливают на месте. Дети, старики, а также женщины, угоняемые немцами, погибают от голода, так как их никто не снабжает продовольствием, от болезней и лишений. Ясно, что такого рода мероприятия не имеют другого смысла, кроме уничтожения максимального количества советских людей с тем, чтобы большевики не получили рабочей силы и пополнений в армию». (Том 3, ЛД 9 — 10).

Таким образом зверское истребление советских людей путём умерщвления их в газовых автомобилях — «душегубках», расстрелов и избиений, насилия и грабежей, чинимых немецкими войсками в городе Харькове и Харьковской области, являются выполнением чудовищных планов правящей клики фашистской Германии по уничтожению советского народа.

Следствием установлено, что зверства, насилия и грабежи в городе Харькове и Харьковской области во время их оккупации немцами чинились офицерами и солдатами германской армии и в частности:

дивизией СС «Адольф Гитлер», под командованием обергруппенфюрера войск СС **Литрих**;

дивизией СС «Мёртвая голова», которой командовал группенфюрер войск СС **Симон**;

германскими карательными органами; харьковской «зондеркомандой СД», во главе с её начальником штурмбанфюрером **Ханебиттер**; группой германской тайной полевой полиции г. Харькова, возглавляемой комиссаром полиции **Кархан** и его заместителем — секретарём полиции **Вульф**; 560 группой ГФП при штабе 6 германской армии комиссаром полиции **Мерц**;

привлечёнными по настоящему делу в качестве обвиняемых:

**Рецлав Рейнгардом** — чиновником 560 группы германской тайной полевой полиции;

**Лангхельд Вильгельмом** — капитаном германской военной контрразведки;

**Риц Гансом** — заместителем командира роты СС «зондеркоманды СД»;

пособником немцев, изменником

фером харьковской «зондеркоманды СД».

Предварительным следствием установлена система:

удушения — окисью углерода в специально оборудованных автомашинах «душегубках» многих тысяч советских людей;

зверской расправы над мирными советскими гражданами и уничтожения городов и населённых пунктов временно оккупированной территории;

массового истребления стариков, женщин и малолетних детей; расстрелов, сожжения и издевательств над советскими ранеными и военнопленными.

Всё это является вопиющим нарушением правил ведения войны, установленных международными Конвенциями, и общепринятыми правовыми нормами.

I.

Судебным следствием по делу о зверствах немецких оккупантов в городе Краснодаре, произведённом в июле 1943 года, было установлено существование специально оборудованных автомашин, называемых «душегубками», в которых германские карательные органы умерщвляли мирных советских граждан окисью углерода.

Судебно-медицинская экспертиза, производившая эксгумацию и исследование трупов, обнаруженных в противотанковом рву близ города Краснодара, в своём заключении от 29 июня 1943 года констатировала:

«На основании судебно-медицинских данных — розовой, розово-красной и ярко-красной оболочки кожных покровов, слизистой губ, скелетных мышц, наружной оболочки сердца, брюшины, наружной оболочки кишечника, слизистой оболочки желудка, поверхности разрезов почек и в некоторых случаях других внутренних органов (например: лёгких, сердца), — судебно-химических спектроскопических исследований крови, кровянистой жидкости и кусочков органов, изъятых из трупов при судебно-медицинских исследованиях, установлено, что причиной смерти в 523 случаях (из эксгумированных 623 трупов) было отравление окисью углерода». (Том 4, ЛД 77—78).

Как установило следствие, такие же «газовые автомобили», получившие название «душегубки», немцы применяли для умерщвления мирных советских граждан, помимо Краснодара, также и в городе Харькове.

Машины эти, как показывают обвиняемые немцы, привлечённые по настоящему делу, а также и свидетели, являющиеся очевидцами творимых немцами злодеяний, — представляют собой крытые, больших размеров автомашины тёмно-серого цвета с дизельмотором.

Внутри эти автомашины обиты оцинкованным железом и в задней части кузова имеют две двухстворчатые, герметически закрывающиеся двери. Пол кузова оборудован деревянной решёткой, под которой проходит труба с отверстиями, соединяющаяся с выхлопной трубой мотора.

Отработанные газы дизельмотора, содержащие окись углерода высокой концентрации, поступают в кузов автомашины, вызывая быстрое отравление и смерть от удушья запёртых в машине людей.

Обвиняемый по настоящему делу старший ефрейтор германской армии **Рецлав Рейнгард**, чиновник группы германской тайной полевой полиции в городе Харькове, принимавший непосредственное участие в умерщвлении советских людей посредством газовых автомобилей — «душегубок» показал:

«Массовые казни путём повешения и расстрелов казались для германского командования слишком хлопотливыми и медленными средствами для достижения поставленных перед карательными органами задач, поэтому приходилось задумывать-

селения и, надо сказать, что они были найдены».

Придя как-то в первых числах марта 1942 года в тюрьму, я обратил внимание на группу полицейских, столпившихся около находившейся во дворе большой автомашины тёмно-серого цвета, которая стояла около самого входа в тюрьму с открытыми сзади дверцами.

Увидев среди столпившихся полицейских своего знакомого сотрудника СД Каминского (немец из Берлина, служивший до войны в отряде СС), я спросил у него, что это за машина и для какой цели она предназначена.

Каминский рассказал, что это «газовый автомобиль» и предназначен для умерщвления людей».

Впоследствии мне много раз приходилось наблюдать работу этой машины и несколько раз принимать непосредственное участие в погрузке в неё арестованных, содержащихся в харьковской тюрьме. При этом я убедился, что «газовый автомобиль» вполне соответствует своему назначению» (Том 2, ЛД 68—69).

Применение немцами для уничтожения советских граждан «газовых автомобилей» — «душегубок» подтверждают также привлечённые по настоящему делу в качестве обвиняемых немцы унтерштурмфюрер **Риц Ганс**, заместитель командира роты СС, капитан германской армии **Лангхельд Вильгельм** — офицер военной контрразведки, инженер **Родины Буланов Михаил** — шофер харьковской «зондеркоманды СД», а также свидетели: немцы оберштурмбанфюрер **Хейниш** — окружной комиссар города Мелитополя, **Кох Карл** — инженер роты 79 германской пехотной дивизии и **Бойко Иван** — шофер харьковской «зондеркоманды СД».

Свидетель оберштурмбанфюрер **Хейниш** показал:

«В СБ (служба безопасности) был изготовлен так называемый «газовый автомобиль». По внешнему виду он почти ничем не отличался от обыкновенного тюремного автомобиля, но его кузов закрывается герметически и выхлопные газы от мотора по специальной трубке направляются в кузов. В эту машину помещается несколько десятков человек. Им обыкновенно объявляется, что они отправляются в другую тюрьму или лагерь».

Когда автомобиль трогается, газы направляются в кузов и находящиеся там люди задыхаются». (Том 3, ЛД 4).

Показывая о применении немцами этого страшного орудия смерти, сами же немцы — обвиняемые по настоящему делу, рисуют чудовищные картины подготовки к умерщвлению и насильно над советскими гражданами во время погрузки их в газовые автомобили — «душегубки».

Тот же обвиняемый ст. ефрейтор германской армии **Рецлав** показал:

«Когда доходила очередь до посадки в машину женщин, — это были самые страшные картины. Все без исключения женщины, не говоря уже о детях, рыдали, падали на колени, умоляя пощадить их. Плач женщин перемешивался с плачем детей, которые обращались к нам, непосредственным участникам и исполнителям этих злодеяний, с просьбами о пощаде. Но в ответ на это получали пинки, удары прикладами винтовок и рукоятками пистолетов».

В таких случаях я, а вместе со мной и другие чиновники ГФП и СД скручивали женщинам руки и вталкивали их в машину».

С детьми дело обстоит ещё проще. Их хватили за руки, а нередко и за ноги и с размаху бросали в кузов машины».

двор наполнялся душераздирающими криками, мольбой о помощи и пощаде».

Мне напоминает такой факт, когда женщина, на глазах которой офицер СД бросил в кузов машины её ребёнка, — набросилась на офицера, вцепилась руками ему в лицо и расцарапала его до крови».

В большинстве случаев такими непокорными арестованными расправлялись просто: их тут же пристреливали, а затем бросали в машину».

(Том 2, ЛД 94—95).

Свидетель **Бойко Иван Семёнович**, работавший шофером в харьковской «зондеркоманде СД» и ставший вследствие этого очевидцем многих злодеяний немецких фашистов, показал:

«Больные, поняв, что они обмануты и что им готовят гибель, при посадке в машину сопротивлялись, но гестаповцы загоняли людей в «газавен» ударами прикладов и палок, заставляя более здоровых вталкивать в машину тех, кто не мог передвигаться самостоятельно».

В кузове машины слышались крики о помощи и рыдания женщин».

Когда в «газавен» было погружено около 50 человек больных и обслуживающего персонала, дверь машины захлопнулась и она направилась за город». (Том 3, ЛД 87).

Свидетельница **Подкопай Ульяна Никитична**, проживающая в городе Харькове, по Рыбной улице, где размещался гараж гестапо, в котором стояли «душегубки», показала:

«Среди арестованных были мужчины, женщины и дети, которых гестаповцы пинками и прикладами загоняли в машину. У многих на лицах были синяки и кровоподтёки, одежда порвана. Женщины и дети плакали, но гестаповцы их хватали и насильно вталкивали в машину».

Когда автомашина была битком набита людьми и её хотели уже закрыть, два гестаповца ввели во двор плачущую женщину с двумя девочками лет 8 и 10-ти».

Одна из девочек, не понимая, что происходит, торопясь, стала кричать: «Мама, иди быстрее, а то машина уйдёт без нас».

Подойдя к машине, женщина, услышав из неё крики и стоны, заплакала ещё сильнее и остановилась, но её силой втолкнули в кузов».

Одна из девочек в это время тоже заплакала и стала кричать: «Мама, мама».

Стоявшие рядом гестаповцы схватили обеих девочек и вбросили в машину к обезумевшей от страха матери. Её за этим двери машины захлопнулись, и она выехала со двора тюрьмы». (Т. 3, ЛД 182).

Следствием также установлено, что немецкие захватчики трупы советских людей, после умерщвления их в «душегубках», вывозили на окраину города Харькова, где выбрасывали в пустые бараки и другие полуразрушенные здания, обливали бензином и затем сжигали».

Обвиняемый старший ефрейтор германской армии **Рецлав** по этому вопросу показал:

«В конце марта 1942 года я принимал участие в погрузке людей в «газовый автомобиль» и затем получил приказание Ханебиттер сопровождать машины к месту разгрузки. Проехав через город, мы достигли барачного Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальник команды СД Ханебиттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разгружать трупы и складывать их в коридор одного из барачков, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых из других мест».



## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА ГОРОДА БИЙСКА

10 декабря состоялось собрание партийного актива города Бийска.

О докладом «Об очередных задачах городской парторганизации по выполнению задач, поставленных товарищем Сталиным в докладе «О 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Соколов.

Докладчик рассказал, с каким патристическим подъемом встретили трудящиеся Бийска доклад товарища Сталина и о задачах партийной организации города, вытекающих из указаний вождя.

В разглагольствующих прениях первым выступил тов. Мельников — секретарь парторганизации одного из ведущих заводов города.

— В ответ на исторический доклад товарища Сталина, — заявил Мельников, — коллектив нашего завода обязался выполнить годовую производственную программу к 25 декабря. Тов. Мельников рассказал о работе стахановцев Полуляя, Мельниковой, Зиновьевой, заверил партактив, что внятое коллективом завода обязательство будет выполнено.

Директор сахарного завода тов. Мазур сообщил активу об организации рабочих завода ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим промышленных предприятий Бийска о досрочном выполнении задания по производству запчастей для тракторов и комбайнов.

— Коллектив нашего завода, — говорит тов. Мазур, — обязался декабрьское задание по производству запчастей выполнить к 20 декабря, к первому января дать ещё 50 процентов продукции к общему плану производства освоенных деталей.

В прениях также выступили гг. Гельзарг, Максим и другие.

О яркой, содержательной речи выступил секретарь крайкома ВКП(б) тов. Н. И. Беляев. Он подверг резкой критике работу промышленных предприятий Бийска, указав, что в отставании промышленности города Бийска виновна прежде всего городская партийная организация, горком ВКП(б), которые спокойно созерцают возмутительные безобразия, творящиеся на отдельных фабриках и заводах.

— Главная причина невыполнения производственной программы большинством предприятий состоит именно в том, — подчеркнул тов. Беляев, — что руководство промышленностью со стороны горкома ВКП(б), руководство производством со стороны заводских и фабричных парторганизаций пока что находится на низком уровне и не соответствует возросшим задачам, по-

ставленным партией и правительством в дни Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

Парторганизация Бийска недостаточно настойчиво боролась за то, чтобы все станки и механизмы использовались на полную мощность.

Тов. Беляев приводит ряд фактов прямо-таки варварского использования сложнейших станков и важнейшего оборудования.

Тов. Беляев ставит перед парторганизацией города задачу: в самое ближайшее время добиться использования на полную мощность всех станков и механизмов. Второе, что бросается в глаза, — это отсутствие борьбы за малую и большую механизацию. Слабое использование оборудования, отсутствие механизации бьет по производительности, требуют увеличения числа рабочих.

Поэтому, второй неотложной задачей городской парторганизации является борьба за малую и большую механизацию, борьба за то, чтобы при наименьшем количестве рабочих дать наибольшую производительность труда.

Далее тов. Беляев обратил внимание партактива на вопросы снабжения села запасными частями для тракторов и комбайнов. Без коренного улучшения работы машинно-тракторного парка нельзя добиться серьезных успехов в борьбе за урожай. В свою очередь нормальной работы тракторов и комбайнов можно достичь только при их хорошем ремонте. А это упирается в запчасти. Но мы имеем все возможности для того, чтобы на заводах и фабриках Алтая производить эти части в нужном нам количестве. Нет сомнения, что большевики Бийска сделают всё, чтобы выполнить досрочно заказ колхозной деревни.

Особое внимание в своём выступлении тов. Беляев уделил вопросам материально-бытового обслуживания рабочих.

— Война принесла нашему народу много трудностей. Народ это знает и идёт на жертвы. Именно это обязывает каждого руководителя, большого и малого особенно чутко и заботливо относиться к запросам и нуждам трудящихся. Между тем крайком партии располагает фактами, которые свидетельствуют о том, что некоторые чинуши с партбилетами в кармане пренебрегают нуждами рабочих, не прислушиваются к их запросам. В Бийске есть случаи прямо хамского отношения к нуждам рабочих.

Вот факты. На заводе «Мехалит» рабочим приходится часто обходить без хлеба, так как в обеденный перерыв хлебный ларёк, как правило, не торгует.

## Ойрот-туринская городская партийная конференция

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего сб. корр.). Ойротский обком и многие райкомы партии области допустили ряд крупнейших политических ошибок в своём руководстве. После решения бюро крайкома ВКП(б) во всех районах проходят отчетно-выборные партийные конференции и собрания для выборов нового состава руководящих парторганов.

Закончила свою работу первая городская партийная конференция. С отчетным докладом о работе оргбюро Ойрот-Туринского горкома ВКП(б) выступил секретарь оргбюро тов. Рыбчиков.

— Партийная организация города, — сказал докладчик, — должна сделать для себя вывод и со всей большевистской прямотой вскрыть свои ошибки и в короткий срок исправить их.

О докладе тов. Рыбчикова разгорелись оживленные прения. Делегаты конференции подвергли работу оргбюро всесторонней критике, отмечая существенные недостатки в работе городских предприятий и организаций в обслуживании трудящихся.

Делегат конференции тов. Олейников в своём выступлении указал

на многие партийными организациями. Работники оргбюро горкома ВКП(б) редко бывают в первичных партийных организациях города, мало помогают секретарям. Между тем, в ряде партийных организаций наблюдаются случаи морального разложения отдельных коммунистов.

Секретарь обкома ВЛКСМ по кадрам тов. Екимов отметил, что с первых дней работы оргбюро горкома партии не уделяло достаточное внимание комсомолу и не проявляло настоящей заботы и о детях. Единственное детское учреждение в городе — пионерский клуб сейчас закрыт.

Выступавшие делегаты конференции критиковали работу оргбюро горкома ВКП(б) по руководству промышленностью, отмечали недостатки в работе отдельных учреждений, в частности, коммуналного отдела, указывали на слабость агитационно-массовой работы.

Выступившие на конференции секретарь крайкома партии по кадрам тов. Ветров и первый секретарь Ойротского обкома ВКП(б) тов. Печенов вскрыли причины ошибок и недостатков в

неужели нельзя заставить продавца этого ларька торговать в обеденные перерывы? Можно и должно. Но почему до сих пор никому не пришло в голову сделать это? Только потому, что этот вопрос считают мелочным и директор и парторганизация не считают нужным всерьёз им заняться. Директор завода — редкий гость в столовой. И безобразия в этой столовой — хоть отбавляй.

На котельном заводе общественным питанием руководили люди, нерадиво относящиеся к своим обязанностям.

Парторганизация Бийска обязана уделить самое серьезное внимание налаживанию общественного питания. Этот участок работы — один из ответственных. И люди, работающие здесь, должны быть честными, хорошо относящимися к работе. Шкурников, растратчиков и расхитителей, жуликов и тунеядцев, примазавшихся в некоторых ОРСах, столовых, надо изгонять оттуда.

По вине торгующих организаций в городе имеются случаи перебоя в снабжении трудящихся хлебом. Это безобразное явление надо ликвидировать, а конкретных виновников привлечь к суровой ответственности.

Плохо обстоит дело с коммунальным обслуживанием рабочих. Лучший стахановец котельного завода Рыжков живёт со своей семьёй в небольшой комнатке, не приспособленной под жильё. И сколько не просит тов. Рыжков и дирекцию завода и горкомхоз создать ему нормальные квартирные условия, — всё остаётся по старому. Ни дирекция завода, ни горкомхоз не помогли тов. Рыжкову. Коммунистка-стахановка Пожидаева живёт в отвратительных квартирных условиях. Все её просьбы о помощи ни к чему не привели.

Разве могут большевики мириться с подобными фактами?

Задача парторганизации состоит в том, чтобы повседневно и ежедневно заниматься бытом трудящихся, проявлять особую заботу о семьях фронтовиков, беспощадно карать всех тех, кто грубо и вероломно нарушает советские законы и попирает законные требования трудящихся.

Тов. Беляев выразил твёрдую уверенность в том, что парторганизация Бийска справится с возложенными на неё задачами.

Собрание партактива приняло развёрнутое решение, в котором намечены практические меры по осуществлению задач, поставленных перед тылом товарищем Сталиным в докладе о 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Корень грубейших ошибок и недостатков — в самоуспокоении, в том, что ряд руководящих работников — коммунистов области и города, прикрываясь ширмой мнимого благополучия, утерли вкус к внутрипартийной и массово-политической работе и не всегда замечал даже крупные ошибки, особенно опасные и недопустимые в военное время. Ряд важнейших участков в жизни города пребывал в запустении, находился в руках людей, не внушающих политического доверия. Недооценивалась основная задача партийной организации — крепкая связь с массами, подбор и расстановка большевистских кадров.

Нужна большая напряжённая работа для исправления ошибок и устранения недостатков, для усиления всемерной помощи фронту. Ойрот-туринская городская партийная конференция в принятом решении наметила конкретные мероприятия для решительного исправления допущенных ошибок и избрала членов пленума и ревкомиссии горкома ВКП(б), а также делегатов на областную партийную конференцию.

## Усилим помощь фронту

ТАЛЬМЕНКА. (По телефону). С каждым днём в районе растёт и ширится патристическое движение колхозников за усиление помощи фронту. Трудящиеся хорошо понимают, что чем больше будет у государства хлеба и других продуктов питания, тем скорее придёт победа над врагом.

Стремясь приблизить день и час желанной победы, колхозники продают государству из личных запасов хлеб, картофель, скот.

На общее собрание сельхозартели им. Будённого пришли все колхозники и колхозницы. Первым выступил с речью председатель колхоза тов. Серкевич. Его выступление было страстным и призывающим. Серкевич сам пережил ужасы немецкой оккупации, своими глазами он видел сожжённые советские сёла, замученных гитлеровцами женщин и детей.

— Всеми своими средствами мы

должны помогать нашей любимой Красной Армии в её борьбе с немецко-фашистскими оккупантами, — сказал в заключение тов. Серкевич. — Я продаю государству из личных своих запасов два пуда зерна, шесть пудов картофеля и призываю всех колхозников поступить таким же образом.

После председателя артели выступил колхозник тов. Кузнецов. Он заявил, что продаёт государству полтора пуда зерна, шесть пудов картофеля и одну овцу.

Овцу, около двух пудов хлеба и шесть пудов картофеля продала на собрании колхозница тов. Безгина. Примеру Безгиной последовали гг. Попова, Маклаков, сёстры Анна и Татьяна Севковы и многие другие колхозники.

Всего будённовцы продали государству тридцать пудов зерна, шестьдесят пудов картофеля и 43 овцы.

П. ШАМИН,  
С. КЛИОРИН.

## Хлеб — государству

БЛАГОВЕЩЕНКА. Колхозники сельхозартели «Двенадцатый Октябрь» продали государству девяносто пудов хлеба из своих личных запасов. Вдвое перекрыли эту цифру члены сельхозартели имени Кирова. Они продали 180 пудов.

Всего благовещенцы продали государству из личных запасов больше тысячи пудов хлеба.

\*\*\*

ПАРФЕНОВО. Большую массовую работу провели в своей артели имени Будённого председатель колхоза тов. Горлатов и секретарь комсомольской организации тов. Сергеева. В результате

этого колхозники этой артели продали из личных запасов 3-000 пудов хлеба.

Кроме того, будённовцы сдали сверх плана 600 пудов авансом в счёт натуроплаты за работу МТС будущего года и 300 пудов в фонд Красной Армии.

\*\*\*

ЗМЕИНОГОРСК. Свыше тринадцати тысяч пудов хлеба сдали государству колхозники сельхозартели «Красная нива» в счёт государственных поставок. После выполнения своего первого долга, они сдали сверх плана в фонд Красной Армии 100 пудов зерна.

## Агротехническая консультация

### Как организовать наблюдение за состоянием озимых посевов

Урожай озимых культур зависит от проведения целого ряда агротехнических мероприятий по уходу за посевами в зимний и весенний периоды. А это возможно лишь в том случае, когда организовано систематическое наблюдение зимой за состоянием озимых растений в каждом колхозе и совхозе.

Определение состояния озимых растений зимой проводится путём взятия с поля образцов растений с почвой (монопития) и отрицания их в помещении. Для этого в типичных по рельефу и местоположению местах поля на озимых посевах выбираются небольшие площадки, с которых осторожно, чтобы не повредить растений, очищается снег, измеряется высота снегового покрова, наличие и характер залегания ледяной корки и т. д. Затем топором или ломом осторожно, чтобы не допустить разлома, вырубается монопит (пласт земли с растениями) размером 30 на 30 сантиметров при глубине в 15—20 сантиметров таким образом, чтобы в него попадали растения двух смежных рядков — заднего и переднего сошника сеялки.

Монопит вкладывают в заранее заготовленный деревянный ящик. Ящик с растениями укрывается мешками или соломой и перевозится в помещение. Для оттаивания почвы ящики с образцами следует поместить на два—три дня в тёмное помещение с температурой около 8—10 градусов тепла, накрыв смоченными мешками или брезентом. После оттаивания монопиты переносятся в светлое, тёплое помещение и выдерживаются здесь двенадцать дней при температуре 18—20 градусов тепла. Ящики с растениями необходимо ставить близко к окнам.

Учёт результатов оттаивания

день после взятия образцов с поля. Для этого все без исключения растения выбираются из земли с корнями. После промывки в воде подсчитывается общее число кустов (растений), число стеблей; затем они сортируются на две группы: кусты живые и кусты мёртвые, не давшие отрастания. Живыми следует считать растения, давшие новые листочки, или новые корешки, которые имеют белый цвет, более сочные, отличаются лёгкостью разрыва. Крайние кусты, повреждённые при выемке образцов ещё на поле в расчёт не принимаются. На основании подсчёта живых и мёртвых растений и всех кустов, вычисляется процент гибели растений.

Взятие образцов озимой ржи и пшеницы следует производить 25 числа каждого месяца, начиная с декабря 1943 года. Образцы нужно брать с участков, где растения хорошо раскустились, а также с участков, где они не раскустились. Результаты оттаивания следует записать на листок, в котором отметить: название района, МТС, колхоза, название озимой культуры и сорт её, срок посева, предшественник (пар, стерня яровой, озимой, свежахота), высота снега в месте взятия образца в поле, число всех кустов в образце, число стеблей и кустов, не давших отрастания, процент погибших кустов, температура помещения, в котором проводилось оттаивание.

Сведения о результатах оттаивания необходимо направлять агрометслужбе Алтайского края (почтовый адрес: г. Барнаул, п.о. Госсельстанция, агрометслужба), а также своей МТС.

А. ШУЛЬГИН,  
начальник агрометслужбы, кандидат сельскохозяйственных наук



## К СОБЫТИЯМ В ЮГОСЛАВИИ

Как стало известно, в конце ноября на освобожденной партизанами территории Югославии имело место второе собрание антифашистского вече Югославии, состоявшее из представителей всех районов страны, которое вынесло решение о преобразовании антифашистского вече в верховный законодательный и исполнительный орган и создало в качестве временного правительства Югославии Национальный комитет освобождения.

В состав вновь избранного президиума антифашистского вече, а также в состав Национального комитета освобождения вошли представители всех народов Югославии и всех общественных слоев и партий, ведущую борьбу за национальное освобождение Югославии.

Председателем президиума антифашистского вече вновь избран выдающийся политический деятель Югославии д-р Иван Рибар, а главой Национального комитета освобождения — главнокомандующий югославской народно-освободительной армией Иосиф Броз-Тито, которому присвоено звание маршала.

Собрание установило федеративный принцип устройства Югославии.

Эти события в Югославии, встретившие уже сочувственные отклики в Англии и США, рассматриваются правительством СССР как положительные факты, способствующие дальнейшей успешной борьбе народов Югославии против гитлеровской Германии. Они свидетельствуют также о серьезном успехе новых лидеров Югославии в деле объединения всех национальных сил Югославии.

С этой же точки зрения в Советском Союзе рассматривается и деятельность членков ген. Михайловича, которая, по имеющимся сведениям, до сих пор не способствовала, а скорее нанесла вред делу борьбы югославского народа против немецких оккупантов, и потому не могла не встречать отрицательного отношения в СССР.

Советское правительство, считая необходимым получить более подробную информацию о всех югославских событиях и партизанских организациях, решило направить в Югославию советскую военную миссию, как это еще раньше сделало британское правительство.

Информбюро Наркоминдела.

## Антифашистское вече народного освобождения Югославии — Всеславянскому комитету

Всеславянский комитет получил следующую телеграмму:

«Делегаты антифашистского вече народного освобождения Югославии, собравшись на своем втором заседании, посылают братские боевые поздравления Всеславянскому комитету. В борьбе против заклятого врага всего человечества — немецко-фашистских империалистов — народы нашей страны остались верны русскому народу и делу славянской солидарности. Мы выражаем свою братскую благодарность Всеславянскому комитету за помощь, оказанную им нашей Ро-

дине, дети которой беззаветно борются за справедливое дело. Мы надеемся, что народы будут и впредь иметь в вашем лице верного друга в борьбе за укрепление завоеванной победы — равноправной демократической федеративной Югославии.

Да здравствует братская солидарность всех славян в борьбе против немецкого фашизма!

Да здравствует Всеславянский комитет!

Президиум антифашистского вече народного освобождения Югославии, (ТАСС).

## Выступление Идена в палате общин

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Министр иностранных дел Иден выступил сегодня в палате общин с речью, в которой обрисовал итоги Тегеранской и Каир-

ских конференций, а также остановился на положении, сложившемся на Балканах, и на ходе операций войск союзников в Италии.

## Отклики английской печати на заключение советско-чехословацкого договора

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английская печать тепло приветствует подписание советско-чехословацкого договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве сроком на 20 лет, расценивая этот договор как первый шаг на пути к стабилизации послевоенной Восточной Европы. Большинство газет указывает, что Польша также должна стать участником этого договора.

Советско-чехословацкий пакт рассматривается печатью, как драгоценный инструмент обеспечения будущего мира в Европе, а в ближайшем будущем — как повод для Польши возобновить свои отношения с Советским Союзом.

Газета «Таймс» в передовой статье пишет: «Договор представляет собой сплав классического приме-

нения добрососедской политики в той части Европы, где имеется множество шкатулочных, запутанных, противоречивых проблем как территориального, так и другого порядка».

«Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет: «Подписание договора является первым конкретным шагом на пути к будущей организации Восточной Европы. Это мероприятие не только полностью одобряется английским правительством, но также явилось объектом переговоров между Иденом и Молотовым во время недавней Московской конференции. На самом деле этот договор по существу идентичен англо-советскому договору. Оба эти договора намекают систему сохранения мира в Европе и активного сотрудничества в деле реконструкции».

## АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ

### О СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОМ ДОГОВОРЕ

НЬЮ-ЙОРК, 14 декабря. (ТАСС). Американские газеты помещают на видном месте сообщения из Москвы о подписании советско-чехословацкого договора.

Газета «НМ» в специальной статье пишет, что заключение советско-чехословацкого договора является жестоким ударом «по тем амбициозным правительствам в Лондоне, которые заявляли, что они желают создания сильного антисоветского блока». «Советская политика», — указывает газета, — как она выражена в советско-чехословацком договоре, состоит в заключении до-

говоров со всеми демократическими странами Европы в качестве гарантии от будущей агрессии против Советского Союза».

Политический обозреватель газеты «Нью-Йорк пост» Дороти Томпсон заявляет, что советско-чехословацкий договор наносит решительный удар по концепции антисоветского санитарного кордона. Бенеш с самого начала верил в победу русских и призывал представителей других эмигрантских правительств в Лондоне достигнуть соглашения с Советским Союзом.

## Заявление Губерта Рипка в связи с подписанием советско-чехословацкого договора

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что исполняющий обязанности министра иностранных дел Чехословакии доктор Губерт Рипка сделал вчера в Лондоне следующее заявление:

«Заключенный в Москве чехо-русский пакт кладет конец бумажным проектам, которые намечали создать разнородных федераций и «средних зон» и из которых сегодняшние друзья и враги одним росчерком пера на конференции или за круглым столом могли создать в будущем некоторого рода санитарный кордон. Московский договор является первой конструктивной основой для союза мощной Советской России с другими центрально-европейскими государствами».

В отличие от западных стран Чехословакия в прошлом не рассматривала большевистскую революцию как препятствие к возвращению России в Европу. Наоборот, она считала ее великой исторической возможностью для России, возрожденной и идущей в авангарде прогресса Европы, полностью участвовать в европейском сотрудничестве. В меморандуме президенту Вильсону профессор Томаш Масарик в 1917 году правильно определил великое изменение, происшедшее в России, когда он писал: «Боль-

шевики останутся у власти дольше, чем это предполагают их противники... Все малые государства на востоке нуждаются в сильной России, так как в противном случае они окажутся отдаленными на милость немцам». Это оставалось основным принципом чехословацкой внешней политики. Уверенность в том, что любая будущая германская агрессия на востоке обречена на провал, так как она встретится с союзом между Советской Россией и другими государствами Центральной Европы, получила особое выражение в чехословацко-русском договоре.

Приложенный к договору протокол выражает желание обеих сторон вести переговоры о заключении подобных договоров с теми соседями, которые этого пожелают, если Польша выскажет такое желание, то путь к заключению трехстороннего пакта будет открыт. Пакт реализовала давнишнее стремление чехословацкого народа к прямому союзу с Россией. Он является не только главным инструментом для противодействия наступлению пангерманизма в самом его начале, но также и конструктивным элементом, служащим обеспечению мира и безопасности всей Европы».

## Заявление государственного департамента США о советско-чехословацком договоре

ВАШИНГТОН, 14 декабря. (ТАСС). Государственный департамент США сделал следующее заявление по поводу советско-чехословацкого договора:

«Договор о взаимной помощи, заключенный между правительствами Советского Союза и Чехо-

словакии, обсуждался в течение нескольких месяцев, этот договор до некоторой степени напоминает англо-советский договор от 1942 года. Полагают, что он не находится в противоречии с общей системой коллективной безопасности».

## Военные действия в Италии

Налёты на германские объекты в Югославии

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что войска союзников, действующие на адриатическом побережье, отбили несколько контратак противника, причинив ему потери. На центральном участке фронта английской 8-й армии индийские войска продвинулись вперед и взяли пленных.

13 декабря средние бомбардировщики авиации союзников произвели налёты на германские объекты в Сплите и Шибенике (Югославия). В Сплите был подожжен склад горючего, в Шибенике отмечены прямые попадания в товарную станцию.

Два самолёта союзников не вернулись на свою базу.

## Крупная антигерманская диверсия в Норвегии

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). По сведениям, полученным из Норвегии, в ночь на 22 ноября трое неизвестных проникли на территорию трансформаторного отделения Арендальского металлургического завода в Эйдехавне. Устранив охрану, нападавшие взорвали динамитом все без исключения трансформаторы и затем скрылись.

По сведениям, полученным норвежским телеграфным агентством из Осло, гитлеровцы арестовали в районе Эйдехавна около 20 человек, в том числе несколько инженеров. Предполагают, что эти аресты произведены в связи с диверсией.

## Иностранная хроника

Японская подводная лодка потопила американский авианосец «Лиском дей», участвовавший в операциях у островов Гилберта. Это — единственный американский корабль, потопленный у островов Гилберта. (ТАСС).

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Официально сообщается, что 13 декабря крупные соединения американской авиации совершили налёты на объекты в Северо-Западной Германии. В воздушных боях было уничтожено 16 вражеских истребителей. Во второй половине дня другая группа самолётов подвергла бомбардировке вражеский аэродром вблизи Амстердама. Не вернулись на свои базы 9 самолётов.

В ночь на 14 декабря английские бомбардировщики совершили налёты на Западную Германию.

## ТЕАТРЫ—КИНО

АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
17 декабря **Забавный случай**  
18 декабря **Шут Балакирев**  
Начало в 8-30 вечера.

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
им. М. ГОРЬКОГО  
**Жди меня**  
Начало в 8-30 веч.

КИНО «РОДИНА»  
В голубом и розовом залах новый звуковой художественный фильм **Жди меня**.  
В программе новый киножурнал. Сеансы: 12, 2, 4, 6, 8, 10 час.

КИНО «ОКТАБРЬ»  
Звуковой документальный фильм **Битва за нашу советскую Украину**. В фильме кадры из немецкой кинохроники. В программе союзкиножурнал.  
Сеансы: 1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9, 10-30.

Издательству «Алтайская правда»  
**СРОЧНО** требуются: курьер, работники охраны, кучера, стенографистка. Обращаться: ул. Короленко, 105, отдел кадров.

## По нашему краю

### Дадим сверхплановую продукцию

Смоленский маслозавод Смоленского района, годовой производственный план полностью выполнил ещё 6 декабря.

Коллектив рабочих и служащих маслозавода взял на себя обязательство до 1 января 1944 года выработать сверхплановую продукцию на 85 тысяч рублей в неизменных ценах.

### Культурно-массовая работа среди семей фронтовиков

Жёны фронтовиков — активистки Славгородского женсовета проводят большую культурно-просветительную работу среди семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны.

В уличных комитетах, в жилищных корпусах, в домах, где проживают семьи фронтовиков и инвалидов Отечественной войны, они систематически устраивают читки газет, журналов и художественной литературы. Наиболее активно себя проявляют жёны фронтовиков тт. Каминская, Зотова, Васильева, Кислая и другие. Им были прочитаны за последнее время членам семей фронтовиков и инвалидам Отечественной войны пьеса Корнейчука «Фронт», повесть В. Васильевской «Радуга», сборник фронтовых рассказов Ильенкова и другие книги. Кроме того они систематически знакомят товарищей с материалами газет.

И. КРАСЬКО.

### Ценная инициатива

АЛТАЙСКОЕ. (По телефону от нашего соб. корр.). Замечательную инициативу по обеспечению школ топливом проявили правление колхозов Алтайского сельского совета. Колхозы этого сельсовета в свободное от работы время — по выходным дням, организованно подвозят к школам топливо.

12 декабря по всем колхозам был организован воскресник по обеспечению школ топливом. Сельскохозяйственная артель «Коммунизм» за этот день подвезла своей школе 57 кубометров дров. Другие колхозы Алтайского сельсовета в день воскресника вывели из леса для школ 120 кубометров дров.

В. ЯРОВ.

Ответ. редактор  
И. МЕДВЕДЕВ.

ГОСЦИРК  
Новые гастроли  
Воздушные гимнасты  
БАДИНА и ЦЕТИНИН.  
Буффонные вальсы  
ДЖИОНАНИ и ПЕР  
Эквилибрист на канате  
Л. БОЙЦОВ  
и много других номеров  
ВСЁ ВЕЧЕР КОМИК  
В. Никольский.  
Нач. в 8-30 веч. Касса с 2 ч. дня.

ГОРОДСКОЙ ОТДЕЛ СОЮЗПЕЧАТИ  
принимает подписку на 1944 г.  
на польские издания  
„Вольна Польска“  
„Нове видокрески“  
Подписка производится по улице  
Гоголя, 44, комната 5.

Барнаульский госцирк  
получает живых белок для дрессировки  
по цене 150—180 рублей за штуку.  
Обращаться: Барнаул, госцирк.

В Барнаульскому тресту главмаслопр-ма срочно требуются: гл. бухгалтер, машинистка, бухгалтеры-ревизоры и начальник планового отдела. Обращаться: Интернациональная, 57, отдел кадров.

Утеранную печать местного комитета школы №30, ж.-дор. транспорта считать недействительной.